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Kleine Anfrage

Heidemarie Scheuch-Paschkewitz (DIE LINKE) vom 03.05.2023
BeiBvorfille

und

Antwort
Minister des Innern und fiir Sport

Die Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt:

Frage 1. Wie viele Menschen wurden im Jahr 2022 von Hunden leicht, mittel oder schwer verletzt? Bitte
aufschliisseln nach Jahren, Hunderassen und Kreuzungen.

Im Jahr 2022 wurden 252 Menschen durch Hunde leicht, 102 Menschen mittel und 17 Menschen
schwer verletat.

Im Ubrigen wird auf die beigefiigte Anlage 1 verwiesen,

Frage 2. Wie viele Hunde wurden im Jahr 2022 von Hunden verletzt oder getbtet? Bitte aufschliisseln nach
Jahren, Hunderassen und Kreuzungen.

Im Jahr 2022 wurden 308 Hunde durch Hunde verletzt und 26 Hunde getdtet.

Im Ubrigen wird auf die Anlage 1 verwiesen.

Frage 3. Wie viele Hunde wurden im Jahr 2022 aufgrund der Hundeverordnung getdtet?

Im Jahr 2022 wurden sieben Hunde aufgrund einer Anordnung nach § 14 Abs. 2 HundeVO ge-
totet.

Im Ubrigen wird auf die Anlage 1 verwiesen.

Wiesbaden, 24, Juli 2023
In Vertretung:
Stefan Sauer
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Anlage - KI. Anfrage 20/10991

Beiflvorfille 2022

Rasse/Krsuzung

Mensch wird von Hund

Hund wird durch Hund

leicht
verietzt

mittel
verietzt

schwer
verletzt

getitet

verletzt

petdtat

Hund wird
aufgrund einer
Anordnung
nach § 14 Abs.
2 HundeVO
catitet

)

1.01. bis 31,12.2022

3

4

T

American Pitbul) Terrler

American Pitbuli K

American Staffordshlre Terrrier

Amerlcan Staffordshire Kreuzung

Staffordshire Bullterrier

Buliterrler Kreuzung

Bullterriar

Buliterrier-Krsuzung

American Bulldog

Amosrican Bulldog Kreuzung

Dogo Argentina

Dogo Argentino-Kr g

Kanga) (Karabash)

Kangal (Karabash) Krauzung

Kaukaslscher Owtscharka

Kaukasischer Owtscharka Kreuzung

Rottweller

Rattweller Kreuzung
pratwe er LU

Alredaleterrier

Akita (AKita tny)

Alano

Anatollscher Hirtenhund

Australlan Shepherd

10

Berner Sennenhund

Bernhardiner

Bobtati

Bobtail Kreuzun,

Boxar (Deutscher)

Boxer (Dt.) K

Briard (Borger de Brie)

Bullmastiff

Chow-Chow und Krauzung

Cockerspaniel

Collle

Collle Kreuzung

Dackel,Tackel, D hund u. Kr

Dalmatinar

Deutsch Drahthaar

Deutsch Kurzhaar

[ RPN [ S P

Doutsch Kurzhaar Kreuzung

Deutscher Pinscher

Bobermarin

Dabermann Krauzung

Dogge (Deutsche)

Englische Bulldogge

~ | W N

English Settar

Flia Brasilsirc

Foxterriar

Galgo Espanol




Mensch wird van Hund Hund wird durch Hund Hund wird
aufgrund einer
Anordnung
nach § 14 Abs.
Rasse/Krauzung leicht mittel schwer 2 HundeVO
vertaizt verletzt verletzt getdtat veriaizt getdtat gatbtst
___01.01. bis 31.12.2022
1 2 2 4 5 8 7
Goldan Retriavar 1 2 4
Golden Retriaver Kreuzung 4 1
Hovawart 2 1 2
Husky (Sibsrian Husky) 1 5
Husky Mischilng 8 1
irish Rad Setter 1
frischer Wolfshund (irish Wolf d)
Jack Russell Terrler 5 9
Jack Russell Torrisr Kreuzung 2 3
Korea Jindo Deg und Kreuzung
Kuvasz
Labrador Retriever 9 3 11 1
Labrador Retrlaver Kreuzung 3 3 8 1 1
Landsaor
ILaonbcmar 1
|Leonberger Kreuzung 1 1
Malinols (Groensndal/Laskenois/Terv.) 4 1 1
Malinols Krouzung 2 1 5
Malteser Kreuzung
Mastiff
Mastiff Kreuzung
Minlature Bullterrlar 1 3
Minsteridnder 1 2
Neufundlinder 1 1
Podenco Kreuzung 1 5 1
Painter Kreuzung 1 2
Prasa deo Canarlo 1 1
Pudal{GroB- Kleln- Zwarg- u.Toypudel) | 1 1
Pul}
Rhodesian Ridgeback ] 2 9
Rhodesian-Ridgeback-Mix 1 1 1 1
Sarplaniac 1
—
Schiferhund (Deutschar) 21 3 1 18 1
Schifarhund (D4.)-Kreuzung [ 2 1
Schiferhund [sonstiger) 4 T 14 1
- .Schﬁfumund-Kmuzugg 8 2 1 8
Schnauzer{Zwerg-.Mittel-Rlesen)-Krzg. 3 1 1
Schwarzwildbracke
Shar-Pet 1 1
Shar Pel-Krauzung 1
Spitz und -Krauzung 1
Terrier-Kreuzungen 6 2 4
Tibet-Terriar 1
Tachech. Wolfshund 1 1
Waelmaranar 2 2 5
Weimaraner-Mix 1 2 1
Whippat-Mix
Wolfsspitz 3 1 4
ge R Mischiinge: 88 35 3 89 5 2
|Gesamt 252 102 17 308 26 7

" auch ungekldreinicht anarkannte Rassan



BeiBvorfélle mit Hunden erreichen Rekordhoch
Tierschutzorganisation TASSO fordert weiter die Abschaffung der Rasseliste

Sulzbach/Ts., 7. August 2023 —- 371 Menschen wurden im Jahr 2022 von Hunden leicht, mittel oder
schwer verletzt. Dies geht aus einer Antwort des Hessischen Innenministeriums auf eine Anfrage der
Linksfraktion im Landtag (Drucksache 20/10991) hervor, die der Tierschutzorganisation TASSO e. V.
vorliegt. Damit hat die Zahl der Beifivorfille mit Hunden in Hessen einen neuen Rekordwert erreicht,

»Ebenso wie in den vergangenen Jahren, betrigt der Anteil der Listenhunde an den BeiRvorfillen nur
einen Bruchteil. Lediglich 26 BeiRvorfille (7 Prozent) wurden von den neun gelisteten Hunderassen
und deren Kreuzungen verursacht”, sagt Mike Ruckelshaus, Fachbereichsleiter Tierschutz Inland bei
TASSO. ,Somit gehen 93 Prozent der Vorfélle in Hessen, bei denen Menschen geschidigt wurden, auf
das Konto von Hunden, deren Rassen nicht in der Hessischen Hundeverordnung gelistet sind. Allein
beim Schiferhund und bei Schaferhund-Kreuzungen, die nicht gelistet sind, liegt der Anteil bei 14
Prozent (53 Vorfille).”

»Die aktuellen Zahlen des Innenministeriums belegen erneut ein eklatantes Versagen der
umstrittenen Rasseliste. Trotz Rasseliste und der Tatsache, dass in Hessen seit Einfithrung der Liste
Uber 500 Hunde aufgrund der Hundeverordnung get6tet wurden (2022 waren es sieben Hunde), ist
kein signifikanter Rlickgang der Beif3vorfalle in Sicht. Das Gegenteil ist leider der Fall”, sagt
Ruckelshaus, der 2022 mit dem Ehrenpreis des Hessischen Tierschutzpreises ausgezeichnet wurde
und dem die Hessische Umweltministerin, Priska Hinz, in ihrer Laudatio bescheinigte, dass die bisher
erreichten Anderungen in der Rasseliste fiir gefihrliche Hunde unter anderem ihm zu verdanken
seien.

TASSO fordert dringend die Abschaffung der Rasseliste. Ruckelshaus: ,Sie hat in den vergangenen 23
Jahren keinen Beitrag zu einer effektiven Gefahrenabwehr geleistet und ist somit dem berechtigten
Sicherheitsbediirfnis der Blirgerinnen und Burger nicht gerecht geworden.” TASSO ist Uiberzeugt, dass
sich die Gefahrlichkeit eines Hundes nicht durch seine Rassezugehérigkeit begriinden ldsst. ,So ist es
auch wissenschaftlich erwiesen”, stellt Ruckelshaus klar und zeigt auf, was stattdessen zielfithrend
wire; ,Die aktuelle BeiRstatistik zeigt eindringlich die Notwendigkeit zur Einflthrung eines
Hundefiihrerscheins sowie einer Kennzeichnungs- und Registrierungspflicht fiir alle in Hessen
gehaltenen Hunde, Die rechtliche Grundlage hierfir hat die Landesregierung bereits 2018 im
hessischen Gesetz Uber die éffentliche Sicherheit und Ordnung (HSOG) geschaffen, aber bis heute
nicht umgesetzt.”
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Wir begriBen das Gesefz aus vielen Grinden, die auch schon den Vorrednern genannt
wurden. Wir finden sinnvoll, dass es angewendet wird.

Dass eine SteuervergUnstigung nach abgelegter Prifung gewdhrt wird, gibt es nicht nur
bei einer Kommune, sondern bei sehr vielen Kommunen werden bis zu 50 % der Steuer
erlassen, wenn jéhrlich eine Begleithundeprifung oder hochwertigere Prifung abge-
legt wird.

Hemr Willnat: Sehr geehrte Damen und Herren! Nochmals zu der sogenannten Rasseliste.
Zum Teil kann man Tendenzen erkennen, an ihr festzuhalten.

Zu der Entstehung mdéchte ich sagen, dass ich kurz nach dem Vorfall in Hamburg vom
Hessischen Innenministerium angerufen wurde in meiner Eigenschaft als damaliger Lei-
ter des Fachbereichs Diensthundewesen der hessischen Polizei. Der Anruf kam gegen
Nachmittag. Da habe ich den Auftrag bekommen, eine abgespeckte Liste mit mindes-
tens 16 weiteren Rassen zu ergéinzen. Auf meine Intervention hin, dass so etwas nicht
machbar ware, wurde mir die Weisung erteilt, bis spdtestens am néchsten Vormittag
diese Liste vorzulegen. ich habe es getan. Dafir schdme ich mich noch heute.

Wir kénnen nur weiterkommen, wenn wir von den Rasselisten wegkommen. Man kann
nicht Hunde aufgrund ihrer Rassezugehdrigkeit als gefdhriche Hunde oder sonst wie
einstufen. Wie Herr Prof. Hackbarth schon richtig gesagt hat: Der einzig richtige Weg ist
eine Halterschulung und eine gewisse Zuchtsteuerung, damit man Aggressionen aus-
schlieBen kann. Das lauft dlso auf die Sachkunde hinaus. Wenn die Halter vernUnftig
geschult werden, dann |&sst sich auch die Uberwiegende Zahl der Vorfélle vermeiden.
Hunde werden heute als gefdhrlich eingestuft aufgrund eines Vorfalls. Wie man im We-
senstest sieht, sind das letzten Endes in den allermeisten Féllen ganz normal veranlagte
Hunde, mit denen es aus einer gewissen Unwissenheit oder auch Unachisamkeit oder
Oberflachlichkeit des Hundehalters zu Vorfdllen gekommen ist. Die Hunde selbst sind
normal veranlagt und k&nnen mit Bravour jeden Test bestehen.

Somit ist die Sachkunde der einzig richtige Weg. eine verninftige Gefahrenabwehr zu
betreiben. Zur Durchflhrung der Sachkundeschulung - was vorhin angeschnitten wurde
- ist meiner Meinung nach geschultes Personal aus den Vereinen durchaus in der Lage.

Herr Goy:. Herr Vorsitzender, Frau Ministerin, meine Damen und Herren! Ich versuche,
mich — schon aufgrund der fortgeschrittenen Zeit — daran zu halten, hier nur stichpunki-
artig etwas ergdinzend zu dem sagen, was in meiner Stellungnahme schon im Detail
ausgefohrt ist,

Wir sind ein vom VDH unabhdngiger Verband, der sich seit Jahrzehnten mit der Erzie-
hung von Hunden beschdéftigt. Wir denken, wir machen das mit einigem Erfolg.

Jetzt mdchte ich den Punkt hervorheben, der bis auf die beiden Beitréige der Hunde-
schulen zu kurz gekommen ist. Der Sicherheitsgedanke spielt eine groBe Rolle, Er ist ge-
nigend erwdhnt worden; da gibt es nichts hinzuzufigen. Ich dachte im Ubrigen, dass
das Thema Rassehundeliste Iangst vom Tisch wdére. Aber wir sollten uns vor Augen hal-
ten, dass sich allein in den letzten zehn Jahren ein neues Wissen Uber Hunde ergeben
hat, von dem wir zum Teil nicht einmal getr&umt hatten. Wir kdnnen nun sehr viel mehr
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im aktuellen Doppelhaushalt noch mal erh6ht, so stehen
Jdéhrlich 250.000 € fiir das Programm , Hessen serious
Game" und weitere 250.000 € fiir die Etablierung eines
Indie-Games-Festivals in Hessen bereit. Dieses soll 2023
erstmals in Frankfurt statifinden.

Die German Dev Days ~ die einzige deutschsprachige Ent-
wicklerkonferenz ~ findet 2023 zum fiinfien Mal in Frank-
Jurt statt.

Das Hessische Ministerium fiir Wissenschaft und Kunst
stellt zusdizliche Mittel bereit. Gefordert werden konnen
digitale oder audiovisuelle Projekte, die einen kiinstle-
rischen Ansatz verfolgen. 2023 hilt HessenFilm dafiir
150.000 € berei.

Und ich will noch einen letzten Punkt nennen: Seit 2014 ist
der Umsatz der hessischen Sofiware- und Games-Industrie
um fast 50 % gewachsen, auch die Zahl der Unternehmen
in diesem Bereich nahm um rund 10 % zu.

Frage 841 — Felix Martin (BUNDNIS 90/DIE GRU-
NEN):

Ich frage die Landesregierung:

Welche Projekte fordert das Land im Zusammenhang mit
der Umsetzung der UNAIDS-Ziele im laufenden Jahr?

Antwort Kai Klose, Minister fiir Soziales und Integrati-
on:

UNAIDS hat zur HIV-Priivention die 95-95-95-0 Ziele aus-
gegeben. Bis zum Jahr 2030 sollen mindestens 95 % aller
Menschen mit HIV von ihrer Infektion wissen, mindestens
95 % davon entsprechende Medikamente erhalten und min-
destens 95 % der so Behandelten erfolgreich therapiert
werden. Von HIV betroffene Menschen sollen auflerdem
keine Stigmatisierung und Diskriminierung mehr erfahren
— also null Prozent Diskriminierung aufgrund einer HIV-
Infektion.

Die Landesregierung arbeitet weiter intensiv daran, alle
UNAIDS-Ziele zu erreichen. Dabei setzen wir auf den
bewdhrten Dreiklang aus Prévention, Aufklirung und Be-
handlung. Mehr Menschen sollen ihre Diagnose kennen
und rechtzeitig eine wirksame Therapie erhalten. Beriih-
rungsdngste miissen abgebaut und Diskriminierung muss
entschieden entgegengeireten werden; denn Beratungs-
und Testangebote werden nur dann umfussend wahrgenom-
men, wenn Betroffene keine Angst vor Diskriminierung ha-
ben miissen. Um diese Ziele zu erreichen, unterstiiizen wir
die ausgesprochen gute und wichtige Arbeit der hessischen
AIDS-Hilfen seit Langem.

In den vergangenen Jahren hat das Ministerium fiir Sozia-

les und Integration daher eine Studie des Landesverbands

der AIDS-Hilfen Hessen gefordert. Sie solite identifizieren,
ob und wo Priventionsbemiihungen und Versorgungsstruk-
turen in Hessen Liicken aufweisen bzw. welche besonders
hohen Hiirden tiberwunden werden mussten, um Zugang zu
Sfinden. Im November letzien Jahres wurde diese Studie ver-
dffentlicht und auf einem Fachtag mit dem Thema ,, Ziele
der HIV-Prdvention“ in Frankfurt vorgestells,

Zusdtzlich unterstiitzt das Land regionale Beratungsange-
bote. Das Beratungsnetzwerk Rainbow Refugee Support
adressiert gefliichtete LSTBIQ* und bietet neben der Be-
ratung zu Asylverfahren auch erste Einschdtzungen in psy-
chosozialen und medizinischen Themen. Auch das Préiven-

tionsprojekt ,, Hessen ist geill“, das Themen rund um HIV/
AIDS und den Schutz vor sexuell iibertragbaren Krankhei-
ten anspricht, wird durch das Land gefordert.

Auch fiir das Jahr 2023 hat der Landesverband der AIDS-
Hilfen Hessen einen Antrag auf Zuwendungen aus den UN-
AIDS-Mitteln gestellt. Er wird aktuell gepriift,

Frage 842 — Dr. Dr. Rainer Rahn (fraktionslos):
Ich frage die Landesregierung:

Wie hoch ist der Anteil der hessischen Grundeigentiimer,
die zum Stichtag 31.01.2023 ihre Grundsteuererklirung
abgegeben haben?

Antwort Michael Boddenberg, Minister der Finanzen:

Bis zum Stichtag 31. Januar 2023 sind insgesamt
2.189.793 Erklirungen zum Grundsteuermessbetrag einge-
gangen. Diese setzten sich zusammen aus den elektroni-
schen Erkldrungseingdngen — die uns das ELSTER-Por-
tal liefert — sowie den eingegangenen Papiererklirungen.
Die 2.189.793 Erklirungen entsprechen 76,63 % der wirt-
schaftlichen Einheiten.

Frage 843 — Torsten Felstehausen (DIE LINKE):
Ich frage die Landesregierung:

Werden durch das Hessische Reisekostengesetz weiterhin
die Kosten fiir Kurzstreckenfliige innerhalb Deutschlands
erstattet?

Antwort Peter Beuth, Minister des Innern und fiir
Sport:

In Hessen haben Dienstreisende Anspruch auf Erstattung
der dienstlich veranlassten notwendigen Reisekosten nach
§ 4 Abs. 1 des Hessischen Reisekostengesetzes (HRKG).

Benutzen sie dafiir ein Flugzeug, werden die Flugkosten
der niedrigsten Flugklasse fiir Inlandsfliige erstattet, wenn
diese Benutzung des Flugzeugs genehmigt und notwendig
ist—§ 5 Abs. I Satz 3 HRKG.

Nach Nr. 2.2 der Verwaltungsvorschriften zu § 5 Abs. 1
HRKG werden die Kosten der niedrigsten Flugklasse er-
stattet, wenn der Flug aus dienstlichen oder wirtschaftli-
chen Griinden, beispielsweise zur Einsparung von Reise-
zeit oder zur Minderung von Reisekosten, geboten ist.

Frage 844 — Heidemarie Scheuch-Paschkewitz (DIE
LINKE):

Ich frage die Landesregierung:

Welche Mafinahmen wird sie kiinflig ergreifen, um die hohe
Zahl der durch Hundebisse, insbesondere von nicht geliste-
ten Hunden, verletzten Biirgerinnen und Biirger nachhaltig
und signifikant zu senken?

Antwort Peter Beuth, Minister des Innern und fiir
Sport:

Ihre Frage miissten Sie, wenn, an die Kommunen richten.
Nach § 16 Abs. | der Gefuhrenabwehrverordnung iiber
das Halten und Fiihren von Hunden (HundeVO) sind die
zustdndigen Behdrden fiir die Durchfiihrung der Verord-
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nung die Biirgermeister (Oberbiirgermeister) als drtliche
Ordnungshehirden.

Die HundeVO gibt den drtlichen Ordnungsbehirden die
notwendigen rechtlichen Mafinahmen an die Hand, um die
von Hunden ausgehenden Gefahren effektiv zu minimieren.

Frage 846 — Elisabeth Kula (DIE LINKE):
Ich frage die Landesregierung:

Welche Position vertritt sie zu den in Frankfurt diskutierten
Vorschligen, das Juridicum auf dem friiheren Uni-Campus
Bockenheim in Frankfurt am Main zu erhalten, dort die
Kultureinrichtung Frankfurt LAB und die Hochschule fiir
Musik und Darstellende Kunst (HfMDK) unterzubringen
sowie im Rahmen eines gemeinsam von Stadt und Land ge-
tragenen Wettbewerbs Vorschlige fiir die kiinftige Nutzung
entwickeln zu lassen?

Antwort Angela Dorn, Ministerin fiir Wissenschaft und
Kunst:

Als Ministerin fiir Wissenschaft und Kunst ist es mein pri-
mdres Ziel, die Hochschule fiir Musik und Darstellende
Kunst in einem anforderungsgemdfen und qualititvollen
Hochschulgebdude unterzubringen. Die HfMDK braucht
dringend einen Neubau, er ist essenziell fiir die Weiterent-
wicklung der Hochschule. Der Altbau der Hochschule in
der Eschersheimer LandstrafSe ist zu klein und erfiillt nicht
mehr die Anforderungen. Ministerium und Hochschule
sind sich darin véllig einig.

Das Land hat fiir die Realisierung des Neubaus alle erfor-
derlichen Grundlagen geschaffen, von der Genehmigung
des Raumprogramms bis zur Bereitstellung des entspre-
chenden Budgets im Landeshaushalt zur Umsetzung des
Hochschulneubaus. Aus Sicht des Landes kdnnte der mit
der Stadt Frankfurt vor einiger Zeit vereinbarte gemeinsa-
me Architektenwettbewerb mit einem Realisierungsteil fiir
die Hochschule fiir Musik und Darstellende Kunst und ei-
nem Ideenteil fiir das Zentrum der Kiinste einschliefilich
des Frankfurt LAB sowie dem Wohnanteil der ABG zeitnah
gestartet werden. Gern wdren wir auch in Frankfurt so
weit wie mit dem Wetthewerb fiir den HfG-Neubau in Of-
Jfenbach, dessen Ergebnis bereits vorliegt.

Aus Sicht des HMWK ist nun vordringlich, dass es end-
lich Klarheit iiber ausreichende Fléchen fiir den dringend
bendtigten Neubau der Hochschule fiir Musik und Darstel-
lende Kunst gibt. Das Land hat dabei dafiir Sorge zu tra-
gen, dass die Rahmenbedingungen des von Stadt und Land
verabredeten Architekturwettbewerbs einen den Anforde-
rungen entsprechenden, qualititvolien Hochschulbau er-
maglichen. Das HMWK geht davon aus, dass die Stadt das
Anliegen des Landes teilt, dass die Hochschule nicht unter
anderen Uberlegungen leiden darf, und erwartet, dass die
Stadt mit konkreten Vorschidgen zur Realisierbarkeit der
Uberlegungen auf das Land zugeht, auch, was die Vorga-
ben des Bebauungsplans angeht und die Frage, wie dieser
gegebenenfalls anzupassen wdre, ohne dass weitere Ver-
zogerungen entstehen. Der vereinbarte Architekturwettbe-
werb fiir das Baufeld siidlich der Bockenheimer Landstra-
fe soll ohne Vorgaben zu Bestandsgebduden erfolgen, also
offenlassen, ob Neubauten oder eine Umnutzung und Er-
ghnzung der Bestandsbauten geeigneter sind, die gesteliten
Nutzungsanforderungen qualitiitvoll umzusetzen. Uber das
Ergebnis wird dann die Wetthewerbsjury entscheiden; ihr
wollen wir nicht vorgreifen,
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Dabei hat das Land auf der Grundlage der gemeinsamen
Machbarkeitsstudie von 2018 geplant und seine Hausauf-
gaben gemacht. Raumprogramm und Finanzierung fiir den
Hochschulneubau stehen. Demgegeniiber ist das stddtische
Raumprogramm fiir das Zentrum der Kiinste inklusive
Frankfurt LAB seitdem stark angewachsen, ohne dass da-
Jiir die Finanzierung auch nur dem Grunde nach geklért
wurde. Zudem kommen aktuell weitere stadiplanerische
Vorgaben und die Forderung nach dem Erhalt des Juri-
dicums hinzu. Es ist an der Stady, sich fiir ein Raumpro-
gramm zu entscheiden, das sich mit dem der Hochschule
vereinbaren ldsst.

Die Debatte in Frankfurt um die Zukunft des Juridicums
verfolge ich daher mit Interesse, aber auch mit gewisser
Sorge. In die Planungen haben miulerweile alle Beteiligten
viel Zeit und Energie investiert. Das Land steht zur Vision
des Kulturcampus mit dem Neubau der HMDK als Herz-
stiick,



Gefahrenabwehrverordnung Gber das Halten und Fiihren von Hunden

{HundeVO)

Vom 22. Januar 2003

Gesamtausgabe in der Gliltigkeit vom 10.12.2022 bis 31.12.2023

Stand: letzte beriicksichtigte Anderung: zuletzt gedndert durch Verordnung vom 30. November

2022 (GVBL. S. 686)

NEU: § 3a Befreiung

(1) Auf Antrag der Halterin oder des Halters eines Hundes nach § 2 Abs. 2 kann die zustdndige
Behorde feststellen, dass keine Erlaubnis zum Fiihren eines Hundes nach § 1 Abs. 3 mehr erforderlich
ist, wenn nach Ablauf von mindestens drei Jahren seit Erteilung einer Erlaubnis nach § 3 Abs. 1 keine
weiteren Auffalligkeiten zu erkennen sind sowie von einer positiven Verhaltensinderung des Hundes
auszugehen ist und dies durch eine positive Wesenspriifung nachgewiesen wird.

(2) Auf Antrag der Halterin oder des Halters eines Hundes nach § 2 kann die zustindige Behdrde von
der Erlaubnispflicht nach § 1 Abs. 3 befreien, wenn eine Begleithundpriifung bei einem
Gebrauchshundeverein, der vom Verband fiir das Deutsche Hundewesen e.V. anerkannt ist,
erfolgreich abgelegt und gegeniiber der zusténdigen Behérde nachgewiesen wurde. Die Befreiung
kann widerrufen werden, wenn die Halterin oder der Halter der zustindigen Behdrde nicht
unaufgefordert alle zwei Jahre nachweist, dass die Begleithundpriifung erfolgreich wiederholt wurde
oder dass an vom Verband fiir das Deutsche Hundewesen e. V. anerkannten Veranstaltungen im
Bereich Sport und Zucht teilgenommen wurde. § 4 Abs. 4 gilt entsprechend.



Pressemitteilung des Bundes der Steuerzahler Hessen:

https://www.steuerzahler-hessen.de/neuigkeiten/artikel/hundesteuer-endlich-abschaffen/
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